

人民日报海外版专访中国国际经济交流中心副秘书长陈永杰——

中国银行业暴利 超过烟草石油

在经历去年国际金融危机之后，中国经济增速逐步放缓，受到外部出口需求减少和内部通胀压力的影响，实体经济经营出现困难。而与此相反的是，银行业却独善其身，去年利润出现了大幅增长。人民日报海外版记者就相关问题，专访了中国国际经济交流中心副秘书长陈永杰。

银行业暴利超烟草石油

问：尽管去年我国经济增速放缓，但是根据几家上市银行最新年报数据显示，2011年净利润均出现同比大幅增长，如此之高的利润，究竟算不算暴利？

陈永杰：去年是中国银行业最赚钱的一年，从已经公布业绩的几家上市银行来看，其利润增长都在40%—50%，历史上从来没有过这么高。相比之下，中国规模以上工业企业去年前三个季度实现利润3.68万亿元，除去个人所得税，人均净利润不过3万元，以此计算，银行的人均净利润是工业企业的12倍。我们都说烟草是最暴利的，石油勘探开采也很暴利，而现在银行业比这两个行业利润还要高。

存贷款利差大喂肥银行

问：银行业利润如此之高的原因是什么？

陈永杰：一是去年整个信贷的基础比较大，虽然增长率没有2010年那么高，但是增长还是很大，那么与之相应的就是银行的规模也大了，所以相应的营业利润就多了。第二个方面也是最根本的因素，就是存贷款利差比较大。这个存贷款利差就是银行主要经营收入，也是利润的主要来源。我们国家的16家上市银行，去年前三个季度的净利差收入超过1.2万亿元，占营业总收入80%。还有一个因素就是银行通过其他的一些业务，比如说通过搞信托、理财来获得利润。去年银行非贷款业务增长得非常快，促其利润增长非常快。

应对银行业暴利征税

问：未来银行业的发展和改革的方向是什么？银行应如何协调金融业和实体经济的发展？

陈永杰：首先，应该采取存款单边加息与降低存款准备金

率的政策措施。目前我国存款利率是3.5%，贷款利率是6.56%，息差超过3%，远远高于西方国家的平均水平。采取单边加息，就是在贷款利率不动的情况下，提高银行的存款基准利率。而贷款利率不动，就能够减少银行由于利差导致的收入过高和利润过高。利率要提高到多少才合理呢？我们的存款利率应该高于通货膨胀率，至少不低于通货膨胀率。高了，老百姓的存款才能保值，否则都是贬值。同时也可以增加企业存款收入。

其次，国家应当加强对银行行业的税收监管、提高银行业的税率，对银行业的暴利进行征税。

第三，要加强对银行的工作人员，特别是中高层人员的个人所得税的监管，防止利用暗的收入进行逃税。

第四，要对国有银行为主，包括其他的一些股份制商业银行的经营成本，特别是管理费的支出进行监控，尤其是消费和公关支出的控制。

第五，银行要加强对中小企业特别是小微企业的服务。

第六，逐步实行利率市场化。

第七，大力发展小型金融机构。

据人民日报海外版

对话

周勤：

不承担风险却获超额利润 这是最不合理的



周勤
学院副院长
东南大学
经济管理

润太高了，自己都不好意思公布。”

周勤：这种不承担风险的利润还是太高了。我国总体上还是一个资金比较短缺的国家，而现在来说，由于资本市场的不开放，使得商业银行成为企业最主要的融资来源。现在我们看到的一些情况还是表象性的，企业中间的灰色地带有多大更难想象。商业银行的要素收入是偏高的，问题是这些企业不承担什么风险。如果你是创新型企业，哪怕你获得1000倍甚至更高的利润那都是可以接受的。然而，你看中国的银行有创新吗？有真正通过创新获得超额利润的吗？没有。讲句难听的，在这样一种情形下，换个能力一般的人去做某个商业银行的行长，即使获得的利润没现在这么高恐怕也低不到哪去。

现代快报：如何从核心上改变这种不合理的状况？

周勤：要在金融体制上进行改革，资本市场应该更深更宽地开放。商业银行本身应该是所有金融机构里风险最低、最保守的，其利润应该是相对比较薄的。从宽的角度来说，利息的费率应该有一个“非常宽”的宽度，应该让市场来决定它的市场费率。从深度来说，不能仅仅是商业银行，保险、再贷款、票据等等应该有一个非常有序的市场空间。商业银行只是金融体系中的一个部分，而且应该是低风险低收入的一部分。从顶层设计而言，必须要解决这些问题。

快报记者 刘方志

今日视点

邢质斌可以拍广告，“新闻联播”不行

自1995年接拍虚假减肥腰带广告遭消费者普遍声讨之后，央视前著名主持人邢质斌再次身陷广告门，这次，邢质斌为山东潍坊一家食品企业录制了企业版“新闻联播”。

这段名为《××特别报道》的视频，内容完全仿照“新闻联播”的形式，视频中，邢质斌正襟危坐，播报了“该企业举办新春年会、该企业董事长向全国消费者和经销商拜年”等三条所谓的新闻，其中最雷人的是第二条——邢质斌严肃地播报了自己为该企业代言的消息：“央视著名播音员邢质斌同志正式签约，为××食品企业形象代言，并为××企业录制《××特别报道》节目。”（2月1日《山东商报》）

一家门户网站在转载这条新闻时做了个调查——“你如何看待前新闻联播主持人接拍广告”，结果是，超过55%的受访者都认为邢质斌在退休后有选择个人生活的权利，接拍广告无可厚非。网友们的宽容令人欣慰，毕竟这是一个私权利彰显的时代，邢质斌虽曾为“国脸”，但她退休后自有接拍广告的权利，只要广告不违法，没有虚假代言，就无可厚非。但邢质斌可以拍广告，“新闻联播”却不能拍。作为国家电视台一档最具影响力的新闻节目，代表国家发声的“新闻联播”应该远离商业利益，这是社会共识，也是底线，企业版“新闻联播”，却消解了这一共识，突破了这一底线。

这则精心设计的广告，要达到企业设想的效果，没有邢质斌不行，没有山寨“新闻联播”的广告形式，更不行。事实上，邢质斌之前接拍的一则妇科医院广告，也山寨了“新闻联播”。这足以说明，在广告客户眼里，山寨“新闻联播”的广告形式，与请到前“国脸”邢质斌同等重要。简单来说，这些广告，都是借“新闻联播”的影响力造势和谋利。

作为国家电视台最有影响力的新闻节目，“新闻联播”的特殊性和重要性无需多说，某种程度上说，它是政府提供给整个社会的公共产品，具有鲜明的公益色彩，谁也无法拿它为商业利益背书。即如一些发达国家，在机场、地铁等公共场所，最具眼球

效应的位置上，不是铺天盖地的商业广告，而是教你紧急情况下如何逃生等公益广告。

任何一个社会，总要有一些商业利益无法渗入的领域，在这些领域，不是靠钱说话，而是公益为先。即如“新闻联播”这样的公共产品，就不能被任何商业利益侵蚀。作为前“国脸”，邢质斌当然可以拍广告，但前提是不能把“新闻联播”与广告捆绑在一起，企业当然也可以请邢质斌代言，但前提是不能借“新闻联播”谋利。怪异的企业版“新闻联播”，暗喻商业利益的无所不能，突破了公共产品远离商业利益的底线，央视和广告监管部门不能坐视不管。

（本报评论员 赵勇）

中国观察之椿桦专栏

县政府给自己放假就是集体渎职

初七开工后，许多机关单位却依旧在放假。先看看云南网2月1日的报道：一些去云南泸西县政府机关办事的群众反映，年初七那天，各机关纷纷放了“开门炮”，却不见正式上班迹象。县政府机关值班人员称，要到正月十五以后才收假。泸西县下辖的乡镇政府有的甚至要2月16日才收假。据悉，提前放假，节后推迟上班，在当地已成为“传统”。县政府的门卫更是说，现在“政府放假了”，要办事得等上好几天。

要说“传统”，这显然不是泸西县的专利。同一日，有《三秦都市报》报道，节后上班第三天，陕西大荔县政府大厅上演“空城计”，三个便民窗口仅一人值班。

这种事的吊诡之处在于，它不仅是个别现象，而且居然成为多年的“传统”，却无人监管。个中原因大概是，一些主要领导也在享受这种“传统”，就像“三公消费”一样，它已然成为机关单位特权的一部分，或者说是通行的潜规则。

都知道特权是个好东西，在

过节这件事情上，我们发现它还有一个神奇功能，便是治疗节后综合征。长假后上班之初，许多人都有一种厌倦与焦虑的情绪，可那些机关享受延长假期的地方，公务员就不存在这种情况，因为他们的假期根本就比普通人大。“政府放假了”，老百姓去政府机关办事，就办不成，反而要浪费时间，白跑一趟甚至几趟。这样集体脱岗的政府机关，哪还有丝毫的服务意识，哪还有丝毫的公仆概念？

不得不说，政府擅自延长法定假期、扩大自身福利待遇，是一种集体性的渎职与腐败行为。负有法定职责的国家工作人员滥用职权、擅离职守，影响国家

与群众的利益，便是最基本的渎职行为。个人渎职，应该严处，集体性的渎职，也应该严惩决策人，不能让集体渎职成为责任追究的避风港。

愈演愈烈的福利腐败，已到了非治不可的地步了。它伤害的不仅是法律权威，而且会扰乱企业与群众的正常生产生活秩序，影响社会经济的发展。除了寄望于纪检机关的铁腕治理，我也希望一些利益受损的民众向法院起诉那些玩忽职守的政府机关。胜算如何，并不重要，重要的是通过此举表达自己的不满，让这些丑闻不会那么容易稀里糊涂地被糊弄过去。

（作者系资深时事评论员）

公民发言

若批评不自由 则三亚道歉无意义

持续了多日的“三亚宰客事件”依然余音难了：三亚市委市政府于2月1日上午举行媒体见面会，三亚市委书记姜斯宪就游客反映的“宰客”现象向大家致歉。与此同时，却有三亚官员表示，“对三亚恶意攻击的人，将依法追究责任。”

市委书记道歉的积极意义，被一句杀气腾腾的“恶意攻击”消除殆尽。果真有游客对三亚恶意攻击吗？这些年来，关于三亚宰客的投诉并不鲜见，就连三亚市旅游局副局长唐嗣锐也说，他有朋友在三亚消费时被宰过。更何况，游客的投诉多是为了解决问题和改善现状，怎能说是“恶意攻击”呢。

莫非只要说三亚旅游有问题，就是“恶意攻击”？况且，评价服务之优劣，不正是消费者的基本权利吗，谈何“依法追责”？

身处“宰客危机”中，三亚政府部门是反躬自省、举一反三，还是抛出所谓的“零投诉”和“恶意攻击”，足以说明它是否真正意识到了问题所在，是否有诚意和能力去解决问题。直面网友的群情激愤，最好的办法不是“努力”关闭网友的发言渠道，而是让他们畅所欲言，多方面发现不足，切实改善三亚的旅游环境。

在无人负责的“零投诉”谎言和所谓的“恶意攻击”论之后，再来看看三亚方面的道歉，它不免让人有些失望。道歉就是为了表达心中的愧疚，表明可以被预期的改过举动——现在一边是承认宰客等旅游乱象的存在，另一边是少数官员不惮于说出的“追究恶意攻击者”，无论如何，这都不是一种能够被预期的道歉。若批评不自由，则道歉无意义。

对待批评，最好的办法从来都是“宜疏不宜堵”，面对宰客批评，面对难堪的丑闻，管理者能不能真正反躬自省，能不能放弃动辄捂盖子的思维，是三亚旅游环境能否改善的关键，也是权力如何对待批评的一次检验。（王聃）